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Як відомо, поняття «система» використо-
вується в різноманітних науках, зокрема, в 
державному управлінні, теорії та історії дер-
жави i права, конституційному праві, адмініс-
тративному праві та інших галузях правоз-
навства. 

Кожна галузь науки пропонує своє визна-
чення поняття «системи», узагальнивши які 
можна зробити висновок, що система – це 
упорядкована сукупність елементів, взаємо-
пов’язаних i взаємодіючих один з одним, яка 
має відносну самостійність i органічну єд-
ність, характеризується внутрішньою цілісні-
стю i автономністю функціонування [1, с.25].  

Подібної точки зору на поняття «система» 
дотримується i В.Н. Карташов [2]. Термін 
«система» походить від грецького «systema», 
яке означає щось цілісне, складене з окремих 
частин. Перші уявлення про систему в най-
більш загальному вигляді виникли в античній 
філософії в роботах Евкліда, Платона, Арис-
тотеля. Пізніше питання системності буття 
природи, знань розроблялися Спінозою, Лей-
бніцем, Ліннеєм, Кантом, Шеллінгом, Геге-
лем та іншими вченими-представниками різ-
них наук. 

В 40–60 роках XX століття загальна теорія 
систем досліджувалась К. Боулдінгом i Л. Бе-
рталанфі [3]. Людвіг ван Берталанфі та Кен-
нет Боулдінг (обоє ці автори – біолог та еко-
номіст – у 1950 році дали систематичне 
викладення принципів загального досліджен-
ня систем, або, іншими словами, загальної 
теорії систем), вважали, що сутність системи, 
її організація виявляється в тих відносинах 

між її взаємопов’язаними частинами, за до-
помогою яких підтримується існування сис-
теми як такої. Саме через організацію (тобто 
конкретну структуру зв’язків та відносин) 
кожна частина системи взаємодіє з іншими в 
процесі передавання інформації та регулю-
вання [4, с.154]. 

Найбільш сприйнятим визначенням понят-
тя «системи» є розуміння його як сукупності 
взаємодіючих компонентів.  Як раз таке ви-
значення системи дає, вже згадуваний в дос-
лідженні, Людвіг ван Берталанфі. Соціальна 
система руху матерії спонукає до життя соці-
альні системи (суспільна економічна форма-
ція, клас, держава, мораль, партія, трудовий 
колектив тощо). Головна особливість соціа-
льних систем – їх зв’язок з вольовою діяльні-
стю людей i їхніх різноманітних об’єднань. 

Еволюція соціальних систем веде до їх ук-
ладення, набуття закінчених форм. Їх pyx по-
лягає в наближенні до цілісності, у тому, щоб 
підкорити собі всі елементи суспільства або 
створити органи, яких воно потребує. Таким 
чином i в такий спосіб система в ході істори-
чного розвитку перетворюється на ціле [5, 
с.546]. 

Системи, як комплекси, цілісні явища іс-
нують в природі, техніці, економіці, суспільс-
тві. Кожна система має перед собою певні ці-
лі, заради досягнення яких вона функціонує. 
Державне управління розглядає регіон як 
єдине ціле, що з одного боку є підсистемою, а 
з іншого боку самостійною управлінською 
системою. Соціально-економічні процеси, що 
постійно відбуваються в регіоні мають відби-
вати потреби населення кожного конкретного 
регіону.  Так,  регіон як складна система фор-
мується із різних елементів та постійного, 
безперервного зв’язку між ними. До основних 
елементів системи регіону відноситься соціа-
льна єдність населення, що об’єднана певни-
ми зв’язками (культурними, побутовими, ви-
робничими) у виконанні поставлених завдань 
та досягненні єдиних цілей. Із точки зору сис-
темного підходу до управління, то регіон не-
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обхідно розглядати як об’єкт державного 
управління і суб’єкт соціальної, економічної 
самостійності. Слід приймати до уваги, що на 
конкретний регіон впливають органи держав-
ної влади, що функціонують з органами місце-
вої влади в єдиному законодавчому на норма-
тивно-правовому просторі. Як об’єкт держав-
ного управління регіон не може не взаємодіяти 
разом із органами виконавчої влади на держа-
вному рівні, це означає, що регіон є відкритою 
системою, якій характерні багаторівневість, 
структурованість, комплексність і багатоці-
льовий характер.  

Сучасні умови, що постають перед різними 
регіонами держави, насамперед якість і кіль-
кість ресурсного забезпечення, стан екології, 
обмежене матеріальне та фінансове забезпе-
чення потребує створення якісної системи 
управління розвитком регіону із залученням 
якомога меншої кількості кадрів, що відповіда-
ли б потребам населення та взаємодіяли один з 
одним. Критерії, що висуваються до таких кад-
рів,  дуже високі,  однак тільки належна робота 
професіоналів може забезпечити прогресивний 
розвиток регіону. Адже як свідчить практичний 
досвід, наявність значної кількості чиновників 
не вирішує проблеми регіону, а навпаки – приз-
водить до бюрократії, відсутності взаємодії між 
собою та неможливості населення впливати на 
вирішення регіональних питань. Для того, щоб 
побудувати досконалу, або близьку до такої 
систему регіонального розвитку регіону, необ-
хідно встановити і дослідити умови, в яких во-
на має функціонувати, так як в одній ситуації 
система може бути досконалою, тоді як в ін-
ших умовах вона не буде актуальною. Все та-
ки один критерій визначення оптимальності 
системи регіонального розвитку існує – це ко-
ли її функціонування дозволяє досягати голов-
ної мети в цілому найкращім чином, тобто у 
встановлений термін і з мінімальними витра-
тами фінансових, трудових і матеріально-
технічних та інших ресурсів. 

Організаційна структура системи управ-
ління розвитком регіону є досить складною і 

має низку проблем і питань, що потребують 
врегулювання, нами розроблено і запропоно-
вано декілька шляхів їх вирішення:  

– закріпити персональну відповідальність 
за невиконання функціональних обов’язків, 
пов’язаних із розвитком регіону не за певним 
органом, а за його конкретним представником; 

– виключити можливість виконання одних 
і тих же завдань різними суб’єктами управ-
ління регіональним розвитком; 

– скоротити кількість суб’єктів регіональ-
ного розвитку, усунувши від роботи тих, що 
дублюють діяльність інших органів із забез-
печення розвитку регіону; 

– звернути увагу на покращення взаємодії 
державних органів при здійсненні функцій, 
пов’язаних із розвитком регіонів шляхом роз-
робки та впровадження дієвих інструкцій, ре-
комендацій практичного спрямування; 

– збільшити можливості впливу населення 
на рішення, що приймаються органами та 
конкретними працівниками, покликаними за-
безпечувати регіональний розвиток; 

–  забезпечити більш тісну взаємодію су-
б’єктів управління регіональним розвитком із 
засобами масової інформації, в тому числі на 
державному рівні.  

Організаційна структура управління регіо-
нальним розвитком складна і багаторівнева. 
Організаційну структуру управління можна 
визначити як співвідношення сукупності ла-
нок апарату управління і наявних між ними 
організаційних зв’язків, що відображають вза-
ємодію і координацію елементів всередині си-
стеми. Структура відображає склад елементів, 
внутрішню форму організації системи, її ста-
тику, а організаційні відносини забезпечують 
злагодженість і ефективність структурних 
зв’язків. 

Організаційна структура управління має 
три сфери застосування: державну, комерцій-
ну і суспільну. Державну сферу поділяють на 
три рівні: національний, регіональний і дер-
жавних підприємств. Комерційна сфера 
управління охоплює різні рівні корпоратив-
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ного управління: малого, середнього і велико-
го підприємництва в різних організаційних 
формах. Це суб’єкти господарювання – малі 
підприємства, кооперативи, концерни, холди-
нги тощо. Суспільна сфера на теперішній час 
набула особливого значення. Якщо раніше 
органи самоуправління мали визначені і об-
межені функції,  то тепер суспільними струк-
турами є як представницькі, так і судові орга-
ни, державні та громадські фонди, органи 
місцевого самоврядування, а також структури 
опікунського характеру та дорадчі утворення, 
політичні рухи і партії. Така типізація органі-
заційних структур зумовлює відповідні органі-
заційні форми управління: міністерства, ві-
домства, комітети, асоціації, акціонерні 
товариства, муніципальні утворення, приватні 
і державні підприємства, банки, фонди тощо. 
Кожен елемент організаційної структури наді-
лений відповідними функціями. Якщо зміню-
ються функції будь-якого елементу, трансфо-
рмується і структура управління [6].  

Доцільним буде дослідити місце та роль 
органів місцевого самоврядування в організа-
ційній структурі системи управління розвит-
ком регіону. Важливим є те, що діяльність 
органів місцевого самоврядування є однією з 
форм та можливостей безпосередньої участі 
громадян у вирішенні найважливіших питань, 
що стосується території, на якій вони прожи-
вають. Так, стаття 140 Конституції України 
визначає місцеве самоврядування як право 
територіальної громади – жителів села чи до-
бровільного об’єднання у сільську громаду 
жителів кількох сіл, селищ та міст самостійно 
вирішувати питання місцевого значення в 
межах Конституції і законів України. Місцеве 
самоврядування здійснюється територіаль-
ною громадою в порядку, встановленому за-
коном, як безпосередньо, так і через органи 
місцевого самоврядування: сільські, селищні, 
міські виконавчі органи. Територіальна гро-
мада як первинний суб’єкт місцевого самов-
рядування, головний носій його функцій і по-
вноважень – це жителі, об’єднані постійним 

проживанням у межах населеного пункту, що 
мають колективні інтереси і правовий статус, 
визначений Конституцією України, Європей-
ською хартією місцевого самоврядування, за-
конами України. Територіальна громада здійс-
нює місцеве самоврядування на основних 
принципах, передбачених Конституцією Укра-
їни і Законом України «Про місцеве самовря-
дування в Україні»: народовладдя; гуманізму; 
верховенства права; законності; соціальної 
справедливості; пріоритету прав і свобод лю-
дини і громадянина; гласності; підзвітності та 
відповідальності перед територіальною гро-
мадою її органів та посадових осіб; поєднання 
міських і державних інтересів; раціонального 
використання матеріальних та фінансових 
ресурсів; правової, організаційної і матеріа-
льно-фінансової самостійності в межах своїх 
повноважень; різноманіття форм організації 
місцевого самоврядування; державної підт-
римки і гарантій місцевого самоврядування; 
судового захисту територіальної громади. 

Винятково важливе значення для форму-
вання правової основи місцевого самовряду-
вання в Україні мала Європейська Хартія мі-
сцевого самоврядування. Вона сьогодні є 
основним міжнародно-правовим документом 
у цій сфері для країн-членів Ради Європи.  В 
ньому викладені стандарти щодо організації 
управління на місцях на засадах місцевого 
самоврядування, які є обов’язковими для 
держав-членів Ради Європи. Європейська Ха-
ртія місцевого самоврядування була прийнята 
Радою Європи 15.10.1985 року, що стало сві-
дченням важливого значення місцевого само-
врядування як необхідного атрибуту демок-
ратичного суспільства. Метою Європейської 
Хартії місцевого самоврядування є встанов-
лення загальноєвропейських стандартів щодо 
визначення і захисту прав територіальних 
громад і органів місцевого самоврядування, 
що забезпечує їх активну участь у вирішенні 
питань місцевого значення. Європейська Хар-
тія місцевого самоврядування зобов’язала 
держави, які її підписали, застосовувати ос-
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новні правові норми, що гарантують правову, 
адміністративну і фінансову автономність те-
риторіальних громад та їх органів. Тим самим, 
вона стала важливим кроком на шляху до 
утвердження життєздатності на всіх територі-
альних рівнях управління принципів, які Рада 
Європи проголосила і захищає з моменту сво-
го створення з метою захисту прав людини, 
формування демократичної суспільної свідо-
мості в європейських країнах. Європейська 
хартія місцевого самоврядування є першим 
багатостороннім правовим документом, який 
визначає і захищає принципи місцевої автоно-
мії – однієї з підвалин демократії, яку Рада Єв-
ропи зобов’язалася захищати і розвивати в ду-
сі загальноєвропейських цінностей [7, с.27].  

В умовах, коли держава відійшла від про-
дуктивних і соціальних функцій, на місцеві 
органи виконавчої влади покладено нові за-
вдання. Виклики часу вимагають, аби органи 
місцевої влади взяли на себе відповідальність 
за такі чинники: розвиток місцевої та регіона-
льної економіки; забезпечення зайнятості на-
селення; модернізація держави з метою на-
дання громадянам можливості брати участь в 
управлінні; залучення соціально виключених 
верств (соціальна робота); розвиток населе-
них пунктів для забезпечення потреб грома-
дян; заохочення культурного, наукового та 
технічного прогресу й регіональної інтеграції. 
Все це потребує розвитку відносин у системі 
влада – населення. Першочергова мета діяль-
ності місцевих органів влади – покращення 
рівня життя людей. Здоров’я, освіта, боротьба 
за соціальне включення, громадська безпека і 
навколишнє середовище – проблеми, які по-
винні вирішуватися відповідно до потреб 
громадян [8].  

Досліджуючи місце органів виконавчої 
влади в системі управління регіональним роз-
витком, не можна залишати по за увагою ос-
новні проблемні питання, що виникають при 
виконанні ними обов’язків. Відомо, що про-
яви корупції серед представників місцевої 
влади складають непоодинокі випадки. Таким 

чином, регіон не розвивається із потрібною 
динамікою. Важливо розуміти, що всі складо-
ві системи місцевого управління мають фун-
кціонувати як один єдиний організм, а також 
розуміти їх відповідальність перед народом, 
мати високі моральні якості. Не виконання 
потреб регіону, а діяльність у своїх корисних 
інтересах хоча б одного з представників вла-
ди в регіоні призводить до появи великої кі-
лькості проблем,  які з часом стає все важче 
вирішувати. Нині законодавство України на-
дає регіональній владі певної самостійності, 
дозволяє більш вільно використовувати фі-
нансові ресурси регіону. Значна кількість те-
оретиків та практичних працівників у даній 
сфері наголошували на важливості і необхід-
ності такої самостійності регіонів. Однак од-
нозначно це питання сприймати не можна, 
так як з одного боку – регіональна влада зда-
тна вирішувати більшість питань на свій роз-
суд, постають перспективи соціального, куль-
турного розвитку конкретного регіону, однак 
відсутність належного контролю з боку орга-
нів виконавчої влади державного рівня може 
призвести до зловживань владою і збільшен-
ня проявів корупції серед органів місцевого 
самоврядування. До того ж стан законодавст-
ва України може сприяти такому розвитку 
подій, адже неточності та не доопрацювання 
існують не лише в законодавчих та підзакон-
них нормативно-правових актах, що безпосе-
редньо регулюють діяльність органів місцевого 
самоврядування, а й законодавство в галузях 
земельних, трудових відносин, екологічному 
праві тощо допускає можливість діяти в рам-
ках закону, однак в супереч інтересам регіону. 
Тому на думку автора необхідно здійснювати 
постійний контроль за діяльністю органів міс-
цевого управління як з боку правоохоронних 
органів, так і з боку громадськості і державної 
виконавчої влади вищих рівнів. 

Світовий досвід управління регіональним 
розвитком свідчить про те,  що успішність та 
процвітання регіону залежить не лише від те-
риторіальної єдності регіону з географічної 
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точки зору, а й від населення, що має активну 
громадянську позицію та здатне впливати на 
дії та рішення регіональної влади. Як приклад 
можна навести Польщу, де існують три рівні 
місцевих громад: на рівні зміни – самоврядна 
громада, на рівні повіту – локальна самовряд-
на громада, на рівні воєводства – регіональна 
самоврядна громада. Між переліченими гро-
мадами відсутня будь-яка залежність чи під-
леглість. Також дуже важливим та необхід-
ним для регіонального розвитку є посилення 
відповідальності органів місцевого самовря-
дування за свою діяльність, при чому така ві-
дповідальність має бути реальною, а не лише 
закріплюватися в законодавчих та підзакон-
них нормативних правових актах. Адже із на-
буттям ними більшого обсягу прав мають 
пропорційно підвищуватися й обов’язки пе-
ред народом. 

Системою місцевого управління в Україні 
є сукупність органів місцевої влади на рівні 
конкретного села, селища, міста, що мають 
певні рівні субординації і діють від імені на-
роду та в його інтересах у рамках законодав-
ства та в межах Конституції України. Зокрема, 
місцеве самоврядування включає: територіа-
льну громаду; сільську, селищну, міську раду; 
сільського, селищного, міського голову; вико-
навчі органи сільської, селищної, міської ради; 
районні та обласні ради, що представляють 
спільні інтереси територіальних громад сіл, 
селищ, міст; органи самоорганізації населення. 

Територіальна громада – це жителі, що 
об’єднані постійним проживанням в межах 
села, селища, міста, що є самостійними тери-
торіальними одиницями, або добровільне 
об’єднання жителів кількох сіл, що мають 
адміністративний центр. Згідно Закону Укра-
їни «Про місцеве самоврядування» органами 
управління місцевим самоврядуванням вва-
жаються органи самоврядування населення а 
також представницькі та виконавчі органи 
місцевого самоврядування. 

Представницький орган місцевого самов-
рядування – виборний орган (рада), який 

складається з депутатів і наділяється правом 
представити інтереси територіальної громади 
і приймати від її імені рішення. Спільні інте-
реси територіальних громад сіл, селищ, міст 
представляють районні та обласні ради, тобто 
ради окремих адміністративно-територіаль-
них одиниць. У містах з районним поділом за 
рішенням територіальної громади міста або 
міської ради можуть утворюватися районні в 
місті ради,  які в свою чергу,  утворюють свої 
виконавчі органи та обирають голову ради, 
який одночасно є головою її виконавчого ко-
мітету. 

Сільський, селищний, міський голова є го-
ловною посадовою особою територіальної 
громади відповідно села (добровільного 
об’єднання в одну територіальну громаду жи-
телів кількох сіл), селища, міста. Сільський, 
селищний, міський голова обирається відпо-
відною територіальною громадою на основі 
загального, рівного, прямого виборчого права 
шляхом таємного голосування в порядку, ви-
значеному законом, і здійснює свої повнова-
ження на постійній основі, строк повнова-
жень сільського, селищного, міського голови, 
обраного на чергових місцевих виборах ви-
значається Конституцією України.  

До органів управління місцевим самовря-
дуванням відносяться представницькі та ви-
конавчі органи місцевого самоврядування, а 
також органи самоврядування населення. 

Органи самоврядування (самоорганізації) 
населення – представницькі органи, що ство-
рюються частиною жителів, які тимчасово 
або постійно проживають на відповідній те-
риторії в межах села, селища, міста [9, c.52].  

Актуальним для дослідження системи 
управління регіональним розвитком є можли-
вість створення територіальних громад у від-
повідності до Закону України «Про доброві-
льне об’єднання територіальних громад»; так 
стаття 4 даного закону зазначає, що доброві-
льне об’єднання територіальних громад сіл, 
селищ, міст здійснюється з дотриманням та-
ких умов: у складі об’єднаної територіальної 
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громади не може існувати іншої територіаль-
ної громади, яка має свій представницький 
орган місцевого самоврядування; територія 
об’єднаної територіальної громади має бути 
нерозривною, межі об’єднаної територіальної 
громади визначаються по зовнішніх межах 
юрисдикції рад територіальних громад, що 
об’єдналися; об’єднана територіальна грома-
да має бути розташована в межах території 
Автономної Республіки Крим, однієї області; 
при прийнятті рішень щодо добровільного 
об’єднання територіальних громад беруться 
до уваги історичні, природні, етнічні, культу-
рні та інші чинники, що впливають на соціа-
льно-економічний розвиток об’єднаної тери-
торіальної громади; якість та доступність 
публічних послуг, що надаються в об’єднаній 
територіальній громаді, не можуть бути ниж-
чими, ніж до об’єднання. Відповідно до ст.5 
вказаного Закону ініціаторами добровільного 
об’єднання територіальних громад сіл, селищ, 
міст можуть бути: сільський, селищний, місь-
кий голова; не менш як третина депутатів від 
загального складу сільської, селищної, місь-
кої ради; члени територіальної громади в по-
рядку місцевої ініціативи; органи самооргані-
зації населення відповідної території (за 
умови представлення ними інтересів не менш 
як третини членів відповідної територіальної 
громади). 

Пропозиція щодо ініціювання добровіль-
ного об’єднання територіальних громад по-
винна, зокрема, містити: перелік територіаль-
них громад, що об’єднуються, із зазначенням 
відповідних населених пунктів; визначення 
адміністративного центру об’єднаної терито-
ріальної громади та її найменування.  

Сільський,  селищний,  міський голова за-
безпечує вивчення пропозиції щодо ініцію-
вання добровільного об’єднання територіаль-
них громад та її громадське обговорення, яке 
проводиться протягом 30 днів з дня надхо-
дження такої пропозиції.  Після завершення 
громадського обговорення пропозиція пода-
ється до відповідної ради на наступну сесію 

для прийняття рішення про надання згоди на 
добровільне об’єднання територіальних гро-
мад та делегування представника (представ-
ників) до спільної робочої групи. Порядок 
проведення громадського обговорення з пи-
тань, передбачених цим Законом, визначаєть-
ся сільською, селищною, міською радою [10].  

Все частіше із засобів масової інформації 
пересічному громадянину стає відомо про не-
обхідність децентралізації влади в Україні, 
децентралізація розглядається як беззапереч-
на можливість регіону вирішувати всі питан-
ня виключно на місцевому рівні. Відмітимо, 
що до недоліків державного втручання в еко-
номіку можна віднести: диференціальну зда-
тність держави у вирішенні різних проблем; 
обмеженість ресурсних можливостей; слабку 
мотивацію чиновницького класу в результа-
тах своєї діяльності; підміну загальнонаціо-
нальних інтересів клановими, груповими і 
іншими вузькокорисливим мотивами; відсут-
ність ефективного контролю суспільства над 
державними структурами; широкі можливості 
владних структур до маніпулювання громад-
ською свідомістю; низький професіоналізм і 
моральну деградацію чималої частини держа-
вних службовців; переважання апаратно-
бюрократичного типу мислення над економі-
чним і т.д. Таким чином, вимога повсюдного 
державного втручання як ліки від усіх хвороб, 
така ж неефективна, як і вимога – нічим нео-
бмеженої ринкової стихії.  

Досвід провідних промислово розвинених 
країн Заходу показує, що ефективно діюча 
система місцевого самоврядування є найваж-
ливішою умовою економічного розвитку та 
зростання добробуту всього суспільства.  Як 
зазначає М. Шмельов, «...місцеве самовряду-
вання – це важливий, потрібний і необхідний 
інститут влади, що дозволяє зробити цю вла-
ду більш ефективною і «повертає»  її облич-
чям до народу» [11]. Роль місцевого самовря-
дування у формуванні умов сталого 
економічного зростання багатогранна, найва-
жливішими її складовими є: 1) забезпечення 
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можливості державним органам влади і 
управління зосередитися на вирішенні зага-
льних, тобто державних проблем, звільнив-
шись при цьому від невластивих їм функцій; 
2) залучення широких верств населення до 
вирішення загальнодержавних завдань та під-
вищення їх відповідальності за долю країни; 
3) створення зрозумілих і ефективних «пра-
вил гри» для виробництва і підприємництва 
на своїй території, формування сприятливого 
клімату для малого та середнього бізнесу; 
4) залучення капіталів і забезпечення ефекти-
вної просторової організації виробництва; 
5) створення умов для підвищення рівня і 
якості життя людей, на основі соціально ку-
льтурного і житлового будівництва, розвитку 
системи охорони здоров’я та освіти, охорони 
довкілля та соціального захисту населення, 
сприяння формуванню середнього класу; 6) 
створення фінансової, інформаційної та коме-
рційної інфраструктури ринку, кадрове забез-
печення програм реформування. Не слід, зви-
чайно, абсолютизувати можливості місцевого 
самоврядування, не брати до уваги його недо-
ліки, так як і системі місцевого самоврядуван-
ня притаманні бюрократичні тенденції. Однак 
ефективне місцеве самоврядування відкриває 
суспільству дійсно широкі можливості конт-
ролювати владу, особисто брати участь в ній, 
що, з одного боку, сприяє зацікавленості 
окремого громадянина у вирішенні питань ре-
гіонального значення, а з іншого – сприяє ус-
відомленню його відповідальності перед сус-
пільством. Саме місцеве самоврядування є 
основою формування соціально-економічної 
політики держави, інтереси, турботи, пробле-
ми людини найповніше виявляються на міс-
цевому рівні,  де вона живе і працює.  А най-
більш повна реалізація людського потенціалу 
є сьогодні одним з ключових чинників еко-
номічного розвитку [12, с.60–61].  

Зазначимо, що організаційна система 
управління розвитком регіону в кожному 
окремому випадку та для кожного окремого 
регіону повинна мати свої особливості. Необ-

хідно розуміти, що управління соціально-
економічним розвитком регіону не може поля-
гати тільки у його загальних функціях. Воно 
представляє собою складну систему, що скла-
дається не лише з територіальних організацій 
структури,  але й з процесу,  цілей та методів.  
Як правило дана система повинна бути чітко 
скоординованою. З цього приводу А.В. Коз-
баненко справедливо зазначає, що система 
державного управління, як і всяке соціально 
організоване утворення складається з функці-
онально об’єднаних зв’язками підсистем (еле-
ментів), що наділені певними специфічними 
властивостями, завдяки чому й знаходять своє 
місце в структурі організації. Організаційно-
функціональна структура державного управ-
ління представляє собою певним чином орга-
нізований функціонально взаємопов’язаний 
склад системо утворюючих елементів (струк-
турних частин): державні інститути, що за-
безпечують функціонування системи управ-
ління у їх вертикальній та горизонтальній 
залежності, в організаційній взаємодії та під-
порядкованості. Для проектування системи 
управління розвитком регіону необхідно ви-
значити структуру моделі процесу розвитку. 
Так як реально вона не відома заздалегідь, 
необхідно проектувати моделі з гнучкими 
структурою та параметрами. Тобто, в моделі, 
що описує процес, повинні змінюватися стру-
ктура і параметри у відповідності зі змінами 
характеристик процесу при функціонуванні. 
При цьому в кожний період часу розвитку 
регіону має здійснюватися оцінка значень па-
раметрів такої системи в залежності від дося-
гнутих результатів. Як правило система 
управління має велику кількість пов’язаних 
між собою елементів, високий рівень динамі-
чності, а також взаємний вплив елементів 
один на одного [13].  

Місцеве самоврядування і державна влада 
в Україні тісно пов’язані між собою, в них 
єдине джерело – влада народу. Органи самов-
рядування не входять до системи державної 
влади, однак вони не існують ізольовано від 
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органів, які її здійснюють на принципах по-
єднання місцевих і державних інтересів. Ма-
сштаби та ефективність місцевого самовряду-
вання, а відтак і внесок, який воно має зробити 
в добробут громади, регіону та держави, знач-
ною мірою залежать від характеру стосунків 
між різними рівнями влади. З одного боку, 
державна влада може через закони, норматив-
ні акти та постанови виконавчих органів вво-
дити певні обмеження щодо повноважень міс-
цевих органів влади. З іншого, – за умов 
місцевої автономії органи самоврядування по-
винні мати широку свободу в урядуванні в 
межах підвідомчої їм території [14, c.66–67]. 

В організаційній структурі розвитком ре-
гіону недостатньо уваги приділяється спів-
робітництву органів місцевої влади із науко-
вими колективами стосовно обрання 
стратегічних планів розвитку регіонів. Адже 
саме вони дозволяють встановити найбільш 
значущі стратегічні проблеми конкретного 
регіону, виходячи з його соціально-еконо-
мічного, географічного положення. Готую-
чись до планування слід обговорити зі спеці-
алістами найголовніші цілі розвитку регіону 
та обрати основні напрямки їх досягнення, а 
також переглядаються ризики, що можуть 
з’явитися перед регіоном. Опрацьовані мате-
ріали мають бути прийняті до уваги, мало то-
го, на них необхідно спиратися при побудові 
стратегічних планів розвитку регіону, за та-
кими матеріалами можуть бути здійснені най-
точніші прогнози у конкретній територіальній 
одиниці. Крім того, завдяки таким розробкам 
і планам можна зрозуміти яких саме зусиль і 
в якій мірі необхідно докласти з боку інших 
органів влади. Враховуючи подані матеріали 
органи державною влади мають можливість 
заздалегідь обговорити питання, які їм необ-
хідно вирішити, вони розробляють механізм 
стратегії розвитку регіону. При цьому всі ро-
зробки, обговорення і пропозиції повинні ма-
ти не абстрактний, а конкретний характер, 
носити практичне спрямування, відображати 
реальні соціально-економічні показники та 

напрямки роботи у певних галузях із деталь-
ним обґрунтуванням. 
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Розглянуті зміст і сутність поняття системи управління розвитком регіону. Система 
розглядається як сукупність взаємодіючих компонентів з метою досягнення певних 
цілей діяльності. Соціально-економічні процеси, що постійно виникають і здійсню-
ються в регіоні, потребують ефективного управління і контролю Система управління 
розвитком регіону потребує подальшого удосконалення шляхом децентралізації вла-
ди, розширення повноважень місцевих органів самоврядування і органів виконавчої 
влади, надання їм більшої самостійності в сфері фінансового, матеріального та інфор-
маційного забезпечення. 

*** 
Райнин И.Л. Система управления развитием региона 

Рассмотрены содержание и сущность понятия системы управления развитием региона. 
Система рассматривается как совокупность взаимодействующих компонентов с целью 
достижения определенных целей деятельности. Социально-экономические процессы 
постоянно возникают и осуществляются в регионе, требуют эффективного управления 
и контроля. Система управления развитием региона требует дальнейшего совершенст-
вования путем децентрализации власти, расширение полномочий местных органов са-
моуправления и органов исполнительной власти, предоставления им большей самос-
тоятельности в сфере финансового, материального и информационного обеспечения.  

*** 
Rainin I.L. Development of the Region Management System 

The article describes the content and essence of the concept of development management 
system in the region. The system is seen as a collection of interacting components in order to 
achieve certain performance goals. Socio-economic processes constantly were arise and 
carried out in the region, require efficient management and control. System of management 
development of the region management system requires further improvement through the 
decentralization of power, expansion of powers of local authority’s enforcement authorities, 
giving them greater autonomy in the field of financial, material and information support. 
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	Як вже зазначалось вище, окрім прокурорських працівників, в системі прокуратури проходять службу державні службовці. На цих працівників вимоги Закону України «Про прокуратуру» про проходження служби не поширюється та їх правовий статус визначається відповідно законодавством про державну службу і законами про працю. У загальному вигляді найменування посад прокурорських працівників приведені в Законі України «Про прокуратуру» і в прийнятих на його підставі нормативно-правових актах, регулюючих різні аспекти діяльності органів і установ прокуратури (наприклад, Наказ Генерального прокурора України від 05.07.2011 р. № 73 «Про введення в дію Правил внутрішнього трудового розпорядку для працівників Генеральної прокуратури України», Постанова Кабінету Міністрів України від 09.03.2006 р. № 268 «Про упорядкування структури та умов оплати праці працівників апарату органів виконавчої влади, органів прокуратури, судів та інших органів». Детальніше найменування посад прокурорських працівників і державних службовців вказані в організаційно-розпорядчих документах органів і установ прокуратури, що визначають їх структуру і штатний розклад. Окрім Закону України «Про прокуратуру», кадрова робота в органах і установах прокуратури, як вказувалося вище, регламентується законодавством України про державну службу, про наукову та науково-технічну діяльність, про освіту, трудовим та іншим законодавством.
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